



18 °C Probabilidad de Precipitación 0 %  
 Vientos 11 Km/h  
 -4 °C

Bs. 7.00

Matutino de Circulación Nacional Fundado el 19 de Marzo de 1919  
 martes 10 de junio de 2025 Año: 107 No. 34.018 Edición de 24 páginas

www.lapatriaenlinea.com - www.lapatria.com.bo

## Fiscalía admite denuncia contra Evo Morales por instigación pública a delinquir y terrorismo

Pág. B1



CAPTURA VIDEO

## Bloqueos agravan el desabastecimiento de alimentos en Oruro



LA PATRIA

SUPLEMENTO POLICIAL

**Gobierno identifica a 4 sujetos como los responsables de los violentos hechos en Challapata**

SUPLEMENTO DEPORTIVO

**Bolivia se juega la última chance mundialista ante una frágil Chile**

El partido de la décima sexta fecha de Eliminatorias se disputará este martes desde las 18:00 en El Alto



REFERENCIAL

**Sin candidatos en Oruro: Alianza Popular y Morena tienen un mes para subsanar**

Pág. A8

**Gobierno afirma que hay cientos de cisternas varadas por los bloqueos**

Pág. B2

**Aumento de precios dificulta compra de medicamentos e insumos**

Pág. A8

## Dehne: “Me siento avergonzado de la política en Bolivia”

LA PATRIA

El legislador Fernando Dehne, a meses de cumplir con la gestión de cinco años como asambleísta nacional, dijo sentirse decepcionado y avergonzado de la política en Bolivia. “Estoy decepcionado, no ha sido lo que yo quería y lo que había pensado, hemos querido hacer mucho por nuestro departamento, pero nos hemos encontrado con una pared. Incluso me siento avergonzado porque no hemos logrado nada para Oruro, por la forma en la que se administra la política”, aseveró el senador.

Dijo que si le volviesen a invitar para estas elecciones generales lo rechazaría. Cuestionó que en el Senado no se esté sesionando periódicamente, y que tampoco la Brigada Parlamentaria de Oruro esté atendiendo el tema regional.

Dijo que no es el único asambleísta que busca hacer algo por Oruro, y que incluso en alguna ocasión se han cuestionado el pago de sus salarios con otros legisladores. “Si hubiésemos tenido otros espacios, otras maneras de administrar la política, se hubiese trabajado de mejor manera con resultados de desarrollo para Oruro”, puntualizó.

BLOQUEOS

Lamentó las posiciones tan radicales de las personas que están bloqueando carreteras en

todo el país, asegurando que la posición que toman estos grupos está generando pérdidas millonarias para el país, y que la crisis actual en la que Bolivia está sumergida se debe a que se están cosechando los resultados de las políticas impuestas durante los recientes 20 años.

“Necesitamos que se ponga un alto a estas medidas, somos un país inviable para inversión, inviable para proyectos grandes, no hay seguridad para la inversión. Esperemos que en estas elecciones generales se cambien las políticas económicas y se renueve la forma de hacer política en Bolivia”, indicó el legislador.

ANDRÓNICO

En cuanto a la candidatura de Andrónico Rodríguez, mencionó que debería presentar su renuncia al cargo de presidente del Senado y dedicarse de lleno a la campaña electoral, sin frenar las actividades legislativas.

Según datos del Tribunal Supremo Electoral (TSE), solo los funcionarios designados y no los electos por voto popular están obligados a renunciar. Esta decisión surge en base a una sentencia constitucional emitida en 2021, que exige de esta obligación a autoridades como alcaldes, concejales, gobernadores o legisladores nacionales y departamentales, es decir, aquellas que fueron elegidas por voto.

## COD exige atención urgente ante crisis económica y social

LA PATRIA

Trabajadores se declaran en estado de emergencia y exigen pronta atención para solucionar la falta de dólares, el abastecimiento de combustible y el incremento de precios de la canasta familiar. No descartan asumir otras medidas hasta ser atendidos en sus demandas.

La movilización partió del Parque de la Unión Nacional y recorrió varias calles del centro de la ciudad, llegando a la plaza principal 10 de Febrero, donde se hizo detonar un cachorro de dinamita, culminando en la explanada de la Avenida Cívica Sanjines Vincenti.

En su desconcentración, el ejecutivo de la Central Obrera Departamental (COD) de Oruro, Elías Colque, exigió a nombre



Movilización de trabajadores pide mayor control en precios de la canasta familiar / LA PATRIA

de los trabajadores a las autoridades nacionales, departamentales y del municipio dar solución a la falta de dólares, normalizar el abastecimiento de combustible y controlar el agio y especulación en los mercados.

“Están jugando con el bolsillo de los trabajadores y de la gente humilde, no hay autoridad nacional, departamental y munici-

pal que haga cumplir las normativas y evite que el agio y especulación generen el incremento en el precio de los alimentos. Señor alcalde, póngase las pilas”, expresó.

Por su lado, los movilizados expresaban que ya no les alcanza el salario porque todo ha subido de precio. Otros reclamaban el tiempo que se demoraba en hacer filas para la car-

ga de combustible, lo que afecta la labor diaria en las empresas, el área minera y en otros sectores. Lo trabajadores de salud, con cánticos muy particulares, expresaron su molestia contra la crisis generada, el Movimiento Al Socialismo (MAS) y su política socialista impuesta en los recientes años en Bolivia.

DEMOCRACIA

Colque aseguró que el sector de los trabajadores defenderá plenamente la democracia, pero que es responsabilidad del Presidente Luis Arce Catacora dar toda la seguridad al pueblo boliviano para garantizar las elecciones generales. En cuanto a los bloqueos, cuestionó que estas medidas estén perjudicando la actividad minera, las empresas fabriles y de servicio que no pueden funcionar con regularidad.

## Fejuve convoca a una Asamblea de la Orureñidad para buscar soluciones a la crisis

LA PATRIA

La Federación de Juntas Vecinales “Nueva Ciudad Igualitaria” convocó a una Asamblea de la Orureñidad para conformar un Comité Cívico Adoc que aborde la crisis económica y la escasez de productos en el país.

La decisión fue tomada durante un ampliado realizado el sábado pasado, donde se analizó la situación actual y se elaboró un voto resolutorio con demandas dirigidas al Estado Central y al Gobierno Autónomo Municipal de Oruro (GAMO), informó Freddy Saramani, presidente de la Fejuve “Nueva Ciudad Igualitaria”.

En el voto resolutorio, la entidad

hizo un llamado a todas las instituciones vivas del departamento para formar un Comité Cívico Adoc para la unidad del pueblo y las instituciones.

Se reafirmó que solo con organización y trabajo conjunto se podrán lograr soluciones reales. “La fuerza del pueblo debe estar al servicio del bien común, no de intereses particulares ni políticos”, refiere el documento.

Se exigió al Estado Central y al GAMO intervenir de forma urgente para controlar los precios, proteger la canasta familiar y frenar la especulación.

Además, se solicitó una agenda nacional de concertación con todos los sectores sociales para encontrar

soluciones inmediatas a la crisis. También se demandó que los salarios de las autoridades sean rebajados al 50%, ajustados a la realidad económica que atraviesa el país.

Desde la Fejuve “Nueva Ciudad Igualitaria” se respaldó el uso legítimo de los bloqueos como forma de protesta social, pero se rechazó su manipulación con fines político-partidarios, por ir en perjuicio de la población y desvirtuar las luchas auténticas.

En otro punto, se hizo un llamado a las autoridades del Órgano Electoral Plurinacional, al Gobierno y a todas las fuerzas políticas a respetar el calendario electoral y garantizar que las elecciones sean limpias, justas y confiables.

Cotizaciones gentileza de:



1ra. QUINCENA JUNIO	ESTANO L.F. \$us. 14,95	PLOMO L.F. \$us. 0,89	ZINC L.F. \$us. 1,21	COBRE L.F. \$us. 4,35	ANTIMONIO T.M.F. \$us. 59.000,00	WOLFRAM T.M.F. 22.781,48	BISMUTO L.F. \$us. 11,60	ORO O.T. \$us. 3282,37	PLATA O.T. \$us. 32,88	COTIZACIÓN DEL DÓLAR VENTA 6. <sup>96</sup> COMPRA 6. <sup>86</sup>	
---------------------	-------------------------------	-----------------------------	----------------------------	-----------------------------	--	--------------------------------	--------------------------------	------------------------------	------------------------------	--	--

# Casi 18 mil estudiantes abandonan la escuela ante crisis económica, según dirigente del magisterio

LA PATRIA

Cerca de 18 mil estudiantes de secundaria abandonaron sus estudios para incorporarse al trabajo ante la creciente crisis económica que atraviesa el país, según reportó el lunes 9 de junio el dirigente del Magisterio Urbano de La Paz, José Luis Álvarez. El sector expresó su preocupación por la situación y no descartó iniciar movilizaciones en demanda de soluciones al Gobierno.

Álvarez afirmó que la falta de combustibles, la escasez de divisas y el incremento en el costo de vida y de los alimentos están afectando gravemente a las familias, al punto de obligar a miles de adoles-



El dirigente del Magisterio Urbano de La Paz, José Luis Álvarez /APG

centes a dejar la escuela para aportar económicamente a sus hogares.

El dirigente de los maestros criticó la falta de medidas efectivas por parte del Gobierno y pidió acciones concretas para frenar el impacto de la crisis en el sistema educativo.

“Esta es la razón por la que en muchas unidades educativas ha disminuido dramáticamente la matrícula escolar. El Gobierno en vez de pretender resolver esta crisis, lo que está haciendo es cerrar escuelas, fusionar paralelos a título de reordenamiento. Esa

es la política criminal que implementa el Gobierno: descargar la crisis, quitar el derecho a la educación a aquellos niños y familias que no pueden garantizar el pan del día”, agregó Álvarez en conferencia.

En ese marco, planteó que se debería exigir a las empresas comercializar sus productos mediante venta directa, con el objetivo de reducir los precios al consumidor final.

El dirigente sostuvo que, de no atenderse sus demandas, el sector podría asumir medidas de presión en los próximos días. Subrayó que la situación actual no solo compromete el derecho a la educación de miles de estudiantes, sino que pone en riesgo el futuro del país.

# Planta de derivados de almendra en Viacha inicia operaciones

LA PATRIA

La Planta Procesadora de Derivados de Almendra en Viacha, La Paz, comenzó a funcionar el 9 de junio de 2025, según informó el Presidente Luis Arce. La inversión en la planta supera los Bs 24,6 millones y busca impulsar la industrialización y el desarrollo económico local.

Arce destacó que esta industria tiene como objetivo transformar el potencial agrícola de los pobladores de Viacha en oportunidades tangibles.

Arce también afirmó que, al impulsar la producción con valor agregado, no solo se crean empleos, sino que también se fortalece la economía regional de manera sostenible.

En este contexto, ratificó que la industrialización de los recursos naturales y materias primas para la



Planta de Almendra en Viacha inicia operaciones con gran inversión /RR.SS.

sustitución de importaciones es una solución estructural a los problemas económicos del país.

Bolivia está llevando a cabo la construcción de diferentes plantas

industrializadoras en sus regiones productivas. Esta acción forma parte de la política de sustitución de importaciones impulsada por el Gobierno nacional.

# Alcohólicos Anónimos celebra 90 años de apoyo y recuperación



La comunidad de Alcohólicos Anónimos conmemora sus 90 años de fundación /LA PATRIA

LA PATRIA

La comunidad de Alcohólicos Anónimos (AA) conmemoró 90 años desde su fundación en 1935, en Akron, Ohio, Estados Unidos. En el departamento de Oruro, la organización se dedica a ayudar a personas con problemas de alcoholismo mediante el intercambio de experiencias y el apoyo mutuo, destacando la importancia del programa de los Doce Pasos en la recuperación.

El 10 de junio se celebra el aniversario de la fundación de AA, un reconocimiento a su papel en la recuperación de personas con esta condición. La comunidad tiene como objetivo primordial mantenerse sobrios y ayudar a otros a alcanzar el estado de sobriedad.

Para ello, realizan informaciones públicas que dan a conocer sus objetivos y cómo apoyan a quienes enfrentan problemas relacionados con el alcohol.

“Es importante festejar los 90 años, ya llegaremos al centenario y poder hacer que este problema del alcoholismo que está abatiendo a la sociedad, a la juventud pueda llegar a dejar de ser ese cáncer en

nuestra sociedad que hace mucho daño”, manifestó el coordinador de AA.

Además, expresó que el alcoholismo no solo afecta a los jóvenes; es una enfermedad que puede impactar a cualquier persona sin distinción.

La comunidad sigue las bases establecidas por la Organización Mundial de la Salud (OMS), que indican que esta enfermedad solo se puede detener y el enfermo recuperarse.

Se implementa un plan basado en 24 horas, abstinencia diaria y un proceso de recuperación estructurado en doce pasos, doce tradiciones y doce conceptos.

“La persona cuando deja de beber puede recaer, pero en la comunidad eso no es un pecado, se lo vuelve a recibir para que vuelva a empezar a recuperarse”, agregó.

En Oruro se tienen diez grupos de AA diseminados por toda la ciudad dispuestos a ayudar a personas con problemas con el alcohol que deseen emprender ese camino hacia la sobriedad. La comunidad enfatiza que no son una organización de prevención, sino una comunidad enfocada en la recuperación efectiva del alcoholismo.

# Bloqueos agravan el desabastecimiento de alimentos en Oruro

LA PATRIA

La segunda semana de bloqueos en carreteras troncales ha provocado desabastecimiento de alimentos en Oruro, generando preocupación entre las amas de casa y comerciantes. En el Mercado Simón Bolívar, los precios del pollo han aumentado a entre 35 y 37 bolivianos por kilo, mientras que restaurantes han cerrado temporalmente debido a la falta de insumos. Los ciudadanos demandan control municipal para evitar agio y especulación en los precios.

Desde el fin de semana, el costo del kilo de pollo se ha dis-

parado. María Castro, ama de casa, comentó: "Ya no sabemos qué hacer, aparte de la crisis que existe por falta de dólares y combustible, ahora están los bloqueos, no están llegando algunos alimentos". Otra ciudadana, Carla Díaz, expresó: "¿A quién nos vamos a quejar? La gente de los bloqueos es intransigente, ni una ambulancia han dejado pasar".

El pollo y huevo llegan principalmente desde Cochabamba o Santa Cruz. Además, el costo del kilo de carne de cerdo se cotiza entre 40 y 45 bolivianos según el corte, mientras que el kilo de carne de llama y cordero está en 40 bolivianos. Durante el fin de semana,

varios negocios gastronómicos informaron a través de redes sociales que no tendrían atención debido a la falta de insumos.

Los almuerzos, que normalmente se ofrecían a 10 bolivianos, ahora oscilan entre 13 y 15 bolivianos. Las vendedoras expresan que todo ha subido de precio y que ya no hay ganancias. Un propietario de restaurante comentó: "La situación es crítica, si incrementamos el precio de nuestros platos, perderemos clientela".

Los entrevistados pidieron a las autoridades municipales ejercer control en los centros de abasto para evitar casos de



Varios comercios permanecen cerrados por la falta de producto /LA PATRIA

agio y especulación que afectan a todas las familias orureñas. El desabastecimiento también ha llevado a que algunos productos básicos como pan y aceite sean difíciles de encontrar.

## En marcha, gremiales salen en defensa de Ley Municipal de Patentes

LA PATRIA

Miembros de la Federación Departamental de Trabajadores Gremiales de Oruro realizaron una movilización para exigir la aplicación de la Ley Municipal de Patentes del Gobierno Autónomo Municipal de Oruro (GAMO).

Además, el ejecutivo de la federación, Abdón Veliz, criticó a varios concejales por desdecirse tras la

aprobación de la norma y anunció que el sector gremial defenderá la ley ante el Tribunal Constitucional Plurinacional (TCP).

Durante el tratamiento de la Ley Municipal de Patentes, los concejales aprobaron en grande y algunos en detalles y revisión. Sin embargo, tras la promulgación de la ley, Veliz observó que varios concejales se desdican de su postura e inclusive algu-

nos anunciaron la presentación de un recurso de inconstitucionalidad ante el TCP contra la norma.

Por otro lado, Veliz consideró que aquellos sectores de profesionales, juntas vecinales y otros gremiales que están en contra de la ley politizaron las movilizaciones.

Reprochó que varios dirigentes figuran como candidatos de diversos frentes para las elecciones

generales de agosto. "Yo creo que están errando estos señores, nosotros no vamos a dejar que esto se siga politizando", exclamó Veliz.

Aseguró que el sector gremial no permitirá bajo ningún motivo que la Ley Municipal de Patentes se abrogue o se derogue. "Nosotros también estamos en condiciones de hacer representaciones ante el Tribunal Consti-



Comerciantes no permitirán que la ley se abrogue o derogue /LA PATRIA

tucional y donde corresponda para defender esta ley", señaló Veliz.

Agregó que esta ley no es nueva, ya que los tributos o pagos a través de la patente con una rebaja del 50% son desde la gestión 2007; lo único que se ha hecho ahora es mutar a ley.

Los gremiales indicaron que una vez que salga la reglamentación en los 30 días calendario, comenzarán a pagar con ese descuento del 50% correspondiente a toda la "familia gremial".

### PROFESIONALES

Por su parte, Evert Revollo, presidente de la Federación Departamental de Profesionales de Oruro, rechazó que el movimiento conjunto entre profesionales, vecinos y comerciantes haya tenido una intención política. "El 24 de abril inició este movimiento, ahí no había ninguna intención política y todavía no la hay", aseveró.

Revollo indicó que esta alianza presentará un recurso inconstitucional a la Ley Municipal de Patentes.

### Invitación Necrológica

"Papito, te fuiste en silencio, inesperada fue tu partida, nos dejas con el corazón deshecho, pero con la esperanza de vernos algún día, ya que tu recuerdo perdurará por siempre en nuestros corazones. ¡Gracias por todo, amado papito!"

En la paz del Señor, ha dejado de existir el que en vida fue ejemplar padre, amado esposo y adorado abuelito:

**LIC. ELIODORO ALCONZ MORALES**  
(Q. E. P. D.)

Lucio Alconz V. (†), Guadalupe Morales M. (†), papás; Prof. Bertha Montañón V. de Alconz, esposa; Lic. Jimena, Lic. Wendy Alconz M., hijas; Dr. Eddy Plaza G., Lic. Israel Quiroz A., hijos políticos; Eddy, Celeste, Iker, Galilea, Luana, Georgina, Brianna, nietos; hermanos, hermanos políticos, tíos, primos, sobrinos y demás familia, invitan a la Federación de Maestros Rurales de Oruro, Clínica Natividad, Multicines Plaza, Club Atlético Quirozñños, Normal de Caracollo, Colegio Huayña Pasto Grande, Colegio de Cala Cala, amigos y demás instituciones a la que en vida perteneció, asistir a las honras fúnebres a realizarse en el Complejo Funerario Morales, "Salón Jazmín", ubicado en las calles Santa Bárbara entre Brasil y Tejerina. Así mismo invitan a la misa de cuerpo presente a horas 14:30 y posterior traslado de sus restos mortales al Cementerio General, el día miércoles 11 de junio. Su asistencia a este acto comprometerá la eterna gratitud de la familia doliente.

Oruro, junio de 2025

# Prevén que exministro Arturo Murillo será deportado a Bolivia tras su condena en EE.UU.

LA PATRIA

Desde el Gobierno prevén que el exministro de Gobierno Arturo Murillo será deportado a Bolivia una vez cumpla su condena en Estados Unidos el próximo 21 de junio, según señaló el lunes 9 de junio el ministro de Justicia, César Siles.

Murillo fue condenado en ese país por los delitos de soborno y lavado de dinero vinculados a la compra de gases lacrimógenos durante el gobierno transitorio de Jeanine Áñez. Aunque inicialmente debía salir en julio, su liberación fue adelantada por buena conducta.

Siles explicó que, tras su salida de prisión, Murillo será puesto a disposición del Departamento de Migración y Control de Aduanas de Estados Unidos y luego será presentado ante un juez migratorio. Este determinará su deportación en base a los alegatos de ambas partes, incluida la defensa.

La autoridad aseguró que el Gobierno ya envió la documentación necesaria sobre los procesos judiciales abiertos contra el exministro, quien tiene sentencias emitidas en su contra por varios delitos.



El exministro de Gobierno, Arturo Murillo /INTERNET

El ministro afirmó que Murillo no cuenta con una permanencia legal en territorio estadounidense, por lo que la figura de la deportación podría aplicarse de manera inmediata.

“El Estado boliviano ha realizado las gestiones necesarias. Se espera que, como en el caso del señor Sergio Méndez (cómplice del exministro), el Gobierno de Estados Unidos proceda con la deportación directa una vez que finalice su condena”, indicó.

Días antes, el abogado estadounidense Thomas Becker señaló que, tras su liberación, Mu-

riilo será trasladado a un centro de detención migratoria mientras se define su situación. Aclaró que este proceso puede tardar semanas o incluso meses, dependiendo de si el exministro presentó una solicitud de asilo.

Siles descartó que Murillo pueda beneficiarse con un asilo político o con la deportación a un tercer país, al afirmar que no posee otra nacionalidad y que los delitos por los que fue condenado son de corrupción y lavado de activos, lo que inhabilitaría la aplicación de medidas humanitarias como el asilo.

## Bloqueos en Bolivia: 25 puntos críticos afectan la transitabilidad

LA PATRIA

De acuerdo con el reporte de transitabilidad de la Administradora Boliviana de Carreteras (ABC), hasta las 16:00 horas de este lunes, se registraban 25 puntos de bloqueos en el país. La mayoría de estos puntos están ubicados en el departamento de Cochabamba; en Villa Tunari aseguraron que la medida se masificará en las próximas horas. Mientras tanto, en el punto de Valle Alto, cruce entre Punata y Cliza, policías y vecinos de la zona despejaron la ruta para dejar libre la carretera antigua hacia Santa Cruz.

En Villa Tunari, “Queremos desmentir las versiones del gobierno asegurando que en El Chapare no hay bloqueo. Pero es mentira, queremos decirles que en el trópico de Cochabamba hay vigiliadas, hay puntos de bloqueos”, dijeron a voz en cuello los dirigentes de la Central Espíritu Santo de la Federación Yungas del Chapare, donde se prevé masificar el punto de bloqueo en la carretera sobre el puente San Pedro, en el municipio de Villa Tunari.

Según anunciaron, no desistirán de las medidas de presión hasta que el Presidente Luis Arce renuncie. “A los transeúntes pedimos disculpas, pero la gente está cansada de la opresión de nuestros dirigentes detenidos. Pedimos

respeto hacia la vida y los Derechos Humanos. El gobierno está persiguiendo a los dirigentes y torturando a los presos ilegales”, remarcaron.

Entre tanto, cerca del mediodía de este lunes, policías y vecinos de la carretera antigua a Santa Cruz desbloquearon los puntos de vigilia de los seguidores de Evo Morales.

Según relataron, la intervención para el desbloqueo en Valle Alto se realizó con ayuda de comunarios, en el cruce de Punata y Cliza.

Por su parte, el Fiscal General del Estado, Roger Mariaca, garantizó la investigación objetiva y transparente de todo hecho de violencia que se registre en los distintos puntos de bloqueo de carreteras en el país y que sean puestos a conocimiento del Ministerio Público.

“Estamos trabajando con la Policía Boliviana; toda persona que tenga el mínimo indicio de participación en todos estos hechos donde se está atentando contra la libertad de trabajo, contra la integridad física e incluso contra la vida y también contra bienes del Estado, es arrestada o aprendida y puesta a disposición del Ministerio Público y de manera objetiva se resuelve su situación jurídica. Vamos a continuar actuando con la máxima diligencia, no podemos permitir que estas personas estén atentando contra la sociedad”, sostuvo Mariaca.

## Diputado Astorga valora reunión entre Tuto, Samuel y Manfred como clave para la oposición

LA PATRIA

El diputado de Comunidad Ciudadana (CC) Alberto Astorga realizó el lunes 9 de junio de 2025 una valoración sobre la reciente reunión entre los candidatos presidenciales Jorge Tuto Quiroga, Samuel Doria Medina y Manfred Reyes Villa. Astorga señaló que este encuentro representa un paso importante para fomentar el diálogo entre los sectores opositores en un contexto político complejo.

El legislador destacó que esta reunión es una señal positiva para fortalecer a la oposición y avanzar en la defensa de la democracia en

Bolivia. Enfatizó que la situación actual se vive como una confrontación entre “el terrorista Evo Morales y la democracia”.

Astorga acusó al expresidente Evo Morales de intentar anular las elecciones generales programadas para el 17 de agosto de 2025 mediante bloqueos que calificó como “criminales”. Estas movilizaciones afectan a diversos sectores del país, como la prensa y el sector salud, especialmente por el bloqueo a ambulancias.

En ese contexto, subrayó la importancia de que la oposición mantenga su unidad para exigir el respeto a la fecha de las elecciones y para contribuir a la pacificación del país.

Sobre la posibilidad de unidad electoral, Astorga explicó que esta se consolidará cuando surja un candidato visible con capacidad para derrotar al Movimiento Al Socialismo (MAS). Afirmó que cuando eso pase, las demás candidaturas deberán retirarse y apoyar al aspirante con mayores posibilidades para enfrentar juntos al MAS en las elecciones.

Finalmente, el diputado destacó la reunión entre Tuto, Samuel y Manfred como un hecho positivo y un primer paso hacia esa unidad opositora. Consideró que esta alianza buscará defender la democracia y afrontar la crisis política y económica que atraviesa Bolivia.

## EDITORIAL

**NO SE COMBATE LA CRISIS CON BLOQUEOS**

A través de esta columna lo señalamos hasta el cansancio, pero hay gente que sufre por la inflación y no tienen mejores ideas que bloquear las carreteras, impedir el paso de las cisternas y camiones que transportan víveres, lo que agrava la situación, ya que ante la escasez de productos los precios se elevan.

Además, no solo se trata de que los comerciantes especulen, como lo afirman las autoridades o los mismos movilizados, sino que, para poder abastecer tanto a las ciudades como a las poblaciones intermedias, es necesario hacer largos recorridos para evitar los bloqueos, lo que significa más gasto de combustible, de repuestos y otros insumos.

Todo eso encarece los productos, y si se tiene que usar el famoso puente aéreo, también sube el costo de transporte, porque el mismo combustible de los aviones es más caro.

La población le pide soluciones al Gobierno, pero las exigencias van acompañadas de medidas de presión que más bien estrangulan la economía y no permiten el abastecimiento de combustible, ambos problemas se agrava con los bloqueos, ojalá que las personas lo entiendan y recurran a otras medidas de presión que no perjudiquen más a los compatriotas.

La crisis económica ya está afectando a los estudiantes, ya que la deserción escolar va en aumento ya que muchos niños y jóvenes deben dejar de lado sus estudios para dedicarse a trabajar.

Mientras tanto el Gobierno prometió abastecer a las zonas bloqueadas a través de un puente aéreo, sin embargo, lo que debe hacer es evitar que los bloqueos continúen, es un pedido de la población que ha tenido que soportar las barricadas de los seguidores del exmandatario Evo Morales.

Desde Santa Cruz, se pidió que salga el ejército a desbloquear, porque según las leyes, nadie puede bloquear el paso de combustible, alimentos y ambulancias, pero hasta llegaron a quemar una ambulancia, una persona de la tercera edad falleció intentando sortear los bloqueos caminando.

Esos hechos ya no pueden ser calificados como vandalismo, ya rayan en lo delictivo, y la gente en las poblaciones está tan harta, que en Cliza, Punata y Tarata, los vecinos ayudaron a la Policía a desbloquear las vías.

Andrónico Rodríguez, como presidente del Senado,

**Una vez más, ojalá que esos comerciantes y vecinos comprendan que pueden marchar, hacer huelgas, paros, lo que quieran, pero no bloquear porque eso agravará la situación**

aunque ya debió renunciar para ser candidato, al fin se pronunció sobre los problemas del país, para pedir diálogo, pero los movilizados no aceptan hablar a menos que sea bajo sus términos y eso es imposible porque lo que piden es habilitar a Morales como candidato presidencial, lo cual

va contra la Constitución Política del Estado que ellos mismos aprobaron.

Hasta ayer, lunes 9 de junio por la tarde, aún había 25 puntos de bloqueo, mientras que en La Paz, comerciantes y vecinos advirtieron con huelgas, marchas y hasta bloqueos.

Una vez más, ojalá que esos comerciantes y vecinos comprendan que pueden marchar, hacer huelgas, paros, lo que quieran, pero no bloquear porque eso agravará la situación.

Al menos en Oruro, el desabastecimiento es tal que muchos pequeños negocios tuvieron que cerrar, sobre todo porque mucha gente vive de vender pollo al spiedo, a la canasta o broaster, y si reabren tendrán que elevar el precio de sus productos, entrando en una bola de nieve interminable de inflación.

## DESDE LA TIERRA

**Elecciones con presos, exiliados y perseguidos políticos**

POR: LUPE CAJAS

¿Qué pastilla de amnesia tragaron los bolivianos? ¿Desde hace cuánto tiempo se permiten pasar tantas iniquidades? ¿Por qué no reaccionan como sus madres, sus abuelas, sus bisabuelas, las troyanas, las marías, las amas de casa de esta tierra? Recuerden a las ancianas de la Coronilla, a las floristas del mercado paceño, a las movimientistas tarijeñas, a las falangistas cruceñas, a las mineras de Siglo XX.

Levantaban sus voces contra los tiranos de cualquier divisa. Mujeres que llevaban mensajes secretos, esposas que reclamaban por sus hombres, enamoradas que visitaban a los presos, hermanas que preparaban los ranchos. En cada momento de la historia de las dictaduras bolivianas, las hembras supieron defender a la manada.

En estos días son muy, muy pocas las voces que se levantan. No aparecen abogadas al lado de los presos políticos. No están las esposas en huelga de hambre, ni se encadenan ni salen en marchas.

Recién hace poco ha salido, finalmente, un texto, de la Alianza por la Justicia y los Derechos Humanos que denuncia la situación de los detenidos sin proceso, de los exiliados por más de 20 años, de los perseguidos y de los prisioneros políticos muertos en las cárceles. Es un informe sin juicios de valor, con un monitoreo de largo alcance que trasciende tres gobiernos, con cuadros y estadísticas para entender la dimensión de lo que pasa en el Estado Plurinacional de Bolivia.

El texto fue presentado por Waldo Albarracín, experimentado activista por los Derechos Humanos, ex Defensor del Pueblo, ex rector de la Universidad Mayor de San Andrés y él mismo víctima de la violencia política. Los comentarios fueron resumidos por el abogado potosino Carlos Derpic y por la periodista cruceña Maggy Talavera, dos de las regiones más agobiadas en estos 20 años.

El trabajo contiene una parte teórica, de lo que debería ser un estado donde se respetan las reglas democráticas, la independencia de los poderes, la vigencia de los instrumentos jurídicos internacionales firmados por Bolivia y la existencia del debido proceso para cualquier asunto, mucho más si está teñido por diferencias políticas o ideológicas.

En pocas páginas, la radiografía es intensa y triste. El país padece un cáncer terminal y con metástasis en todos los órganos vitales. El monitoreo cuantitativo revela que la persecución a adversarios políticos alcanza a todas las regiones, afecta a hombres y a mujeres, a veteranos y a jóvenes, a agricultores y a empresarios, a periodistas y a candidatos, a gobernadores y a directores, a profesionales y a obreros.

La investigación incluye entrevistas en profundidad a personas identificadas con distintas visiones políticas, unas agravando las denuncias, otras intentando entenderlas y los oficialistas buscando la justificación.

Entre los casos más dramáticos están los de Julio César Apaza, Marco Antonio Aramayo y Eidy Roca. José María Bacovic fue una de las primeras escenificaciones de la persecución instrumentalizada desde el despacho de un ministerio hasta la amplificación en todo el sistema judicial, como recordaron los comentaristas.

El informe no cita nombres de los posibles victimarios, los sucesivos ministros de gobierno- incluyendo el gobierno de transición constitucional-, viceministros, autoridades policiales, magistrados, jueces, fiscales, abogados, paramilitares. Tampoco toca la responsabilidad de las turbas y de quienes las alentaron para matar gente, quemar casas, quemar documentación, bloquear ambulancias, provocar incidentes y accidentes.

El texto busca ser equilibrado y quizá esto es un error, como lo hizo notar Derpic. No es posible comparar a ninguno de los gobiernos de la etapa democrática desde 1982 con los horrores provocados por Evo Morales, Álvaro y Raúl García Linera, Juan Ramón Quintana, Sacha Llorenti, Alfredo Rada, Carlos Romero, Héctor Arce Zaoneta, René Martínez, Vilma Alanoca o Nemesia Achacollo. Las relaciones con Cuba de Hugo Mórdiz y Fernando Rodríguez bordean la traición a la patria.

Luis Arce Catacora mantuvo durante 14 años un perfil duro, pero no abusivo. Se hizo ganar por voces de sirena como las de Iván Lima y el grupo jurídico palaciego. En vez de promover un gobierno de reconciliación nacional, se ocupa centralmente de perseguir a la oposición política, de negar audiencia a todo empresario privado, de no escuchar a los más prudentes. Desaprovechó la oportunidad de ser un mejor presidente.

El hundimiento de la economía que duele en los bolsillos no debe nublar lo más doloroso. Decenas de bolivianos se pudren en el exilio, la clandestinidad y las mazmorras porque Arce Catacora y David Choquehuana así lo definieron y el sistema judicial les ha servido sumisamente.

**LA PATRIA****Directores - Gerentes:**

Enrique Miralles Bonaccarrere (†)  
Marcelo Miralles Bová (†)

**Gerente General:** Marcelo Miralles Iporre

**Directora:** Ximena Miralles Iporre

**Jefe de Redacción a.i.:** Álvaro Miguel Escalera Zambrana

**Oficina Oruro (Central)** - Camacho N° 1892  
Casilla de Correo: N° 48 - Fax: (591 - 2) - 52 50782  
Teléfono: Redacción: (591 - 2) - 52 50781  
Teléfono: Administración: (591 - 2) - 52 50780  
Contacto Avisos: 71888040 - 65410105  
Teléfono de emergencia: (591 - 2) - 5251714  
(A partir de las 20:00 horas)

**Contactos:** direccion@lapatria.com.bo - lapatriaoruro@gmail.com

**Oficina La Paz** - Calle México N°1433 casi esq. Colombia,  
Edif. Los Blancos Lirios, Mezanine 1, Oficina 8. Zona Central.  
Teléfono Fax: (591 - 2) - 231 32 78 / Cel. 60360835  
corporativo@lapatria.bo

**Oficina Cochabamba** - Teléfono 76139002  
cochabamba@lapatria.com.bo

**Impresor:** Editora S.I.C. Limitada

**Depósito Legal:** N° 5-3-919-95 (Ley 1322)

**Oruro - Bolivia**

Miembro de la A.N.P., autorregulado por el Tribunal de Ética de la Asociación Nacional de la Prensa  
tribunal@anpbolivia.com



## Emapa recibe primera entrega de aceite refinado desde San Julián

LA PATRIA

La Planta de Transformación de Subproductos de Soya en San Julián envió este lunes su primera producción de 66 mil litros de aceite al mercado de La Paz, bajo la comercialización de la Empresa de Apoyo a la Producción de Alimentos (Emapa).

“Hoy (lunes) estamos trasladando la primera producción de más de 66 mil litros, en presentación de 200 litros, a la Sede de Gobierno, para hacer la distribución”, informó el gerente Regional de Emapa Santa Cruz, Rubén Segovia. Se trata de una primera producción de la industria estatal de aceite a granel. El



El aceite de Emapa llegó desde Santa Cruz /BOLIVIA TV

volumen fue despachado en turriles desde el aeropuerto de El Trompillo, rumbo al mercado de La Paz.

“Emapa se suma a la comercialización de este producto, que es el aceite, pese a las dificultades que tenemos en este momento, los bloqueos que no permiten que podamos

transportar este producto a los diferentes departamentos”, explicó Segovia. Mediante una resolución biministerial, el aceite refinado obtenido por la nueva industria del Estado Plurinacional tiene un precio de Bs 14,00 el litro envasado y de Bs 13,00 el litro a granel.

El funcionario advirtió que, si bien la industria estatal hace ese envío, también se ve amenazada por los bloqueos de caminos protagonizados por afines a Evo Morales, pues la factoría también requiere insumos de La Paz y Cochabamba. “Se nos están terminando estos insumos y se pone en riesgo el funcionamiento de la planta”, dijo.

Con una inversión de más de Bs 424 millones, la factoría inició operaciones en diciembre de 2024 como una respuesta estructural del Estado para dejar de depender plenamente del sector privado en el abastecimiento de aceite comestible y otros productos.

## La carne de pollo supera los 34 bolivianos por kilo debido a bloqueos

LA PATRIA

La carne de pollo en La Paz ha alcanzado precios de hasta Bs 34 por kilo debido a bloqueos que han afectado la distribución del producto durante ocho días.

Vendedores del Mercado Yungas y el Mercado Rodríguez informaron que no recibieron carne para la jornada, lo que ha llevado a algunos a cerrar sus puestos. Dirigentes del sector solicitan la intervención del Gobierno y el desbloqueo de rutas para facilitar la llegada del alimento.

“A cuánto está llegando el pollo, he conseguido a 31 bolivianos, ¿a cómo voy a vender? A ese precio las amas de casa no van a poder pagar. He pagado tres pasajes, mi margen de ganancia es de dos bolivianos”, dijo entre lágrimas Sandra, una vendedora del Mercado Yungas.



Un puesto de venta de pollo en La Paz /UNITEL

En el Mercado Rodríguez, Rosa comentó: “Ayer llegó poco, pero nos han dado 15 pollos y carísimo. Es que dicen que han traído por Quime, dando una vuelta larga y comprando combustible en el mercado negro. Voy a vender a 31 bolivianos. Pero hoy no ha llegado ni un solo pollo”.

Miguel Rivero, dirigente de los comercializadores de carne de pollo de La Paz, informó que el sector está en emergencia y que debido a la falta del producto muchos de sus miembros están optando por cerrar sus puestos.

“Van a encontrar pollo el kilo a 33 o 34 bolivianos, porque están viniendo en cuatro a cinco días con combustible caro, por

desvíos, por eso el precio alto. Nos afecta en gran magnitud. Hay compañeros que deben pagar alquileres. Por eso necesitamos que el Gobierno nos ayude con puentes aéreos. Que de una vez deben desbloquear, que salgan las Fuerzas Armadas”, pidió.

En los puntos de la Empresa de Apoyo a la Producción de Alimentos (Emapa) de Miraflores, la avenida Camacho y otros no hay pollo en venta, pero tampoco fideo, azúcar y arroz.

Los sectores evistas bloquean varias rutas del país, sobre todo de Cochabamba, exigiendo la habilitación de Evo Morales como candidato, pese a que no logró conseguir sigla a tiempo y que rige un fallo constitucional que limita la reelección continua y discontinua.

## Bloqueos evistas interrumpen suministro de gas en Potosí, advierte YPFB



Uno de los puntos que anda bloqueado /EL POTOSÍ

LA PATRIA

El bloqueo de afines a Evo Morales ocasionó la interrupción del suministro de gas natural domiciliario a las poblaciones de Llallagua y Uncia del departamento de Potosí, informó este lunes Yacimientos Petrolíferos Fiscales Bolivianos (YPFB).

“El suministro de gas natural ha sido interrumpido a partir de hoy lunes 9 de junio de 2025, debido a los bloqueos en diferentes carreteras de nuestro país, especialmente en la ruta hacia esta región (sector Lagunillas)”, se dio cuenta en un comunicado.

La estatal petrolera explicó que los bloqueos impiden el paso de cisternas que transportan Gas Natural Licuado (GNL), lo que provoca el desabastecimiento del servicio.

“A pesar de las múltiples gestiones realizadas por la estatal petrolera en los puntos de bloqueo, no se ha lo-

grado asegurar el paso de cisternas, lo cual nos imposibilita cumplir con la provisión de gas natural”, explicó YPFB.

La interrupción del suministro es consecuencia directa de estas medidas de presión, ajenas a su voluntad operativa.

“Una vez se habilite el paso para nuestras cisternas varadas en el punto de bloqueo mencionado, YPFB restablecerá el servicio. Lamentamos los inconvenientes y agradecemos su comprensión”, se lee en el comunicado.

Seguidores de Morales instalaron bloqueos en las carreteras, principalmente de Cochabamba, en demanda de la habilitación del dirigente cocalero como candidato en las elecciones generales de agosto, a pesar de los impedimentos constitucionales que enfrenta, carecer de un partido político y haber fenecido el plazo para la inscripción de postulantes.

## Alcalde denuncia inacción del Gobierno ante crisis económica prolongada



Alcalde Adhemar Wilcarani expresa preocupación ante la crisis económica del país / LA PATRIA

LA PATRIA

El alcalde Adhemar Wilcarani se pronunció sobre la crisis económica que afecta a los sectores productivos y a la canasta familiar en el país, señalando la inacción del Estado Central como un factor que ha agravado la situación.

Durante un diálogo con la prensa en Oruro, el alcalde denunció la falta de respuesta de diversas entidades estatales ante las notas enviadas desde enero sobre el incremento de precios en productos esenciales.

Debido a los bloqueos carreteros en el país, aviones de Transportes Aéreos Bolivianos (TAB) llegaron a la ciudad de El Alto, en La Paz, con miles de kilos de carne de res y pollo, además de aceite para abastecer a La Paz.

Según Wilcarani, más allá de los vuelos solidarios, consideró importante que se pueda hacer una coordinación para evitar la especulación de varios precios de productos de la canasta familiar en los mercados.

“Esta crisis no es reciente, lleva más de un año sin solución. La población aún espera

respuestas claras del Gobierno”, afirmó la autoridad edil.

Asimismo, Wilcarani denunció que desde enero se enviaron al menos cinco notas oficiales a distintas entidades del Estado, incluyendo a Empresa de Apoyo a la Producción de Alimentos (Emapa) y al Viceministerio de Defensa de los Derechos al Consumidor, sin recibir respuesta alguna.

Se advirtió con anticipación sobre el incremento del agio y la especulación, especialmente en productos esenciales como el aceite. “Queremos saber cuántos litros de aceite llegan al municipio y cuánto se distribuye. No hay transparencia. Solo recibimos anuncios superficiales desde el Gobierno, como que el lunes llegará combustible, pero no en la cantidad necesaria”, declaró.

Finalmente, el burgomaestre observó la inacción de los diputados y senadores, a quienes afirmó que en su momento se les pidió trabajar en esta situación para mejorar la canasta familiar y dar soluciones desde el Gobierno. Esta situación no se dio.

## Aumento de precios dificulta compra de medicamentos e insumos

LA PATRIA

El Gobierno Autónomo Municipal de Oruro (GAMO) enfrenta dificultades en la adquisición de medicamentos e insumos para los centros de salud del municipio debido al incremento de precios y la escasez de cotizaciones por parte de las empresas.

El alcalde Adhemar Wilcarani anunció la elaboración de una ley de emergencia sanitaria para facilitar la compra directa, mientras que se reporta un desabastecimiento significativo en las modalidades de contratación vigentes entre febrero y mayo de 2025.

En el marco del proceso de adquisición de medicamentos e insumos gestión 2025, que encamina la Secretaría Municipal de Salud Integral y Deportes para los 22 centros de salud del municipio, el burgomaestre explicó que existen dos modalidades de contratación: Modalidad de contratación Cámara Nacional de Comercio (CNC) de acuerdo al Decreto Supremo 4505 y la modalidad de contratación de Apoyo Nacional a la Producción y Empleo (ANPE) del Decreto Supremo 0181.

De acuerdo con el informe, bajo



GAMO elaborará una ley para facilitar la compra directa de medicamentos / LA PATRIA

la modalidad CNC, desde febrero hasta mayo del 2025, el porcentaje adjudicado es de 65,72%, mientras que el porcentaje desierto posible desabastecimiento es del 34,28%.

En la modalidad ANPE, el porcentaje adjudicado es del 46,62% y un 53,38% corresponde al porcentaje desierto posible desabastecimiento.

“Entre las causas podemos ver que las empresas no están cotizando, existe especulación con los precios de medicamentos e incremento del 50% al 100% y hasta 200% en los precios”, aseveró Wilcarani.

Debido a esta problemática, el alcalde anunció que mediante la

Secretaría Municipal de Asuntos Jurídicos del GAMO se trabajará en una ley de emergencia sanitaria que facilite y posibilite la compra directa de medicamentos e insumos.

### AMBULANCIAS

Por otro lado, se informó que se tienen 20 ambulancias para los diferentes centros de salud, de las cuales 15 se encuentran disponibles para el trabajo actual.

Cinco ambulancias hacen fila para cargar combustible diariamente. Antes, el tiempo de espera para cargar combustible era de diez minutos; sin embargo, ahora deben pernoctar para cargar el combustible.

## Sin candidatos en Oruro: Alianza Popular y Morena tienen un mes para subsanar

LA PATRIA

En Oruro, Alianza Popular y Movimiento de Regeneración Nacional (Morena) no tienen candidatos a senadores y diputados habilitados. Según informan desde el Tribunal Electoral Departamental (TED) Oruro, esto puede subsanarse hasta el 13 de agosto de 2025.

Tras la publicación de listas oficiales por el Tribunal Supremo Electoral (TSE), entre las diez organizaciones políticas se registraron en total 3.290 candidatos, de los cuales fueron inhabilitados 2.104 y 1.180 habilitados.

“No sé si es un error o es algo voluntario, ya que los delegados políticos al momento de realizar la inscripción virtual o digital no pre-

sentaron la documentación en físico, con los requisitos que habilitarían a cada candidato, y es por eso que los candidatos de Morena y Alianza Popular fueron inhabilitados por no contar con los requisitos”, detalló el presidente del TED Oruro, Limbert Arroyo.

Sobre la subsanación de estas inhabilitaciones, explicó que cada organización política tiene hasta el 13 de agosto para sustituir o remendar los errores. “Según el calendario electoral, hasta el 3 de julio se pueden presentar renuncias a las candidaturas, y hasta el 13 de agosto se puede reemplazar candidatos por otras causales, procesos de inhabilitación, muerte y algún otro causal sobreviniente”, explicó.

Advirtió que ayer vencía el plazo

para la presentación de fotografías de candidatos a la presidencia, franja con colores y características de cada organización política, y la fotografía del candidato a la circunscripción uninominal en cada departamento.

### AMENAZAS

En cuanto a las amenazas y acciones violentas en contra de autoridades electorales en otros departamentos, Arroyo repudió toda forma de violencia que atenta contra la democracia. “Se deben agotar todas las instancias de diálogo, no está bien. Afortunadamente no hemos tenido ningún inconveniente hasta ahora, a más de una marcha, pero esas son las formas de protestar en un estado de democracia, y todos tienen derecho”, aseguró.

## Fiscalía admite denuncia contra Evo Morales por instigación pública a delinquir y terrorismo

LA PATRIA

El fiscal General del Estado, Roger Mariaca, informó que el Ministerio Público determinó admitir la denuncia en contra del expresidente Evo Morales por ocho delitos, incluido el tipo penal de terrorismo. La investigación se lleva adelante en el departamento de La Paz.

“Es una serie de delitos que han denunciado, dentro de los que ellos consideran como Ministerio de Justicia, a razón de la comisión de fiscales que lleva adelante la investigación. Se ha terminado admitir por ciertos delitos

que podían constituirse dentro de los elementos probatorios”, dijo.

Mariaca detalló que los delitos por los cuales está siendo acusado Morales se deben al atentado contra la libertad de trabajo, instigación pública a delinquir y otros. Mencionó que el incumplimiento a resoluciones de defensa primero debe tener una queja ante una Sala Constitucional o Tribunal de Garantías.

Desde el Ministerio Público, la autoridad máxima manifestó que repudia todo accionar de violencia que se ha dado durante los últimos días en las carreteras del país; por ello, ofreció la ayuda legal y el procesamiento

debido a la policía, ya que esta debe resguardar el orden constitucional en el Estado.

El fiscal especificó que actualmente existen alrededor de 20 personas cauteladas, unas con detención preventiva y otras con medidas sustitutivas, como las personas que fueron agredidas y las que no permitieron la transitividad de una ambulancia.

Sobre los fiscales que se encuentran en el Trópico de Cochabamba, el fiscal General indicó que instruyeron que consideren replegarse a un lugar cercano y seguro para los fiscales.

El 5 de junio, el ministro de Justicia, César Siles, anunció que presentarán

una demanda en contra del expresidente Evo Morales. La misma fue oficializada el 6 de junio por ocho delitos, los cuales son: terrorismo, instigación pública a delinquir, obstaculización de procesos electorales y otros.

La denuncia fue puesta a causa de que el dirigente “evista” Rudy Capquique denunció que recibió instrucciones del exmandatario Evo Morales de convulsionar Bolivia y “generar caos, zozobra y muerte en el territorio boliviano”. Mencionó que ello fue a través de una llamada que hizo Morales a él y otros dirigentes, indicó que teme por su vida y pidió garantías.

## Defensoría del Pueblo y 55 organizaciones piden diálogo para evitar violencia en el país

LA PATRIA

La Defensoría del Pueblo y 55 instituciones de la sociedad civil difundieron un pronunciamiento conjunto este lunes 9 de junio, en el que llaman a todos los sectores a no intensificar los conflictos sociales y a buscar soluciones mediante el diálogo para superar la crisis actual.

El Defensor del Pueblo, Pedro Callisaya, explicó que este pronunciamiento está dirigido a una amplia variedad de actores. Entre ellos se encuentran los sectores políticos, las autoridades de los órganos Ejecutivo, Legislativo, Judicial y Electoral, los sectores movilizados, los partidos políticos, las organizaciones sociales y la ciudadanía en general.

El mensaje conjunto subraya que la única vía para superar la crisis actual es el diálogo. Además, resalta

que este debe desarrollarse mediante los mecanismos democráticos establecidos en la Constitución. Por esta razón, enfatiza que las elecciones generales previstas para agosto de 2025 deben llevarse a cabo sin presiones, amenazas ni desinformación, y en un ambiente libre de temor y conflictos.

Las organizaciones firmantes exigen que los actores políticos actúen con responsabilidad democrática. Asimismo, piden que eviten discursos de odio o amenazas contra instituciones públicas o sociales, ya que estas conductas pueden incitar a la violencia o vulnerar derechos fundamentales.

De igual forma, el pronunciamiento solicita al Gobierno que regule el accionar de la fuerza pública conforme a los estándares internacionales sobre el uso de la fuerza. A la vez, insta a abstenerse de desplegar

fuerzas militares durante manifestaciones pacíficas.

Por otra parte, se exhorta al Órgano Electoral a hacer valer sus competencias y garantizar un proceso electoral íntegro y competitivo. Según el pronunciamiento, es fundamental respetar las fechas del calendario electoral y asegurar transparencia en todas sus etapas.

La presidenta de la Asociación Nacional de Periodistas de Bolivia, Zulema Alanes, resaltó que el pronunciamiento incluye una exhortación directa contra la violencia hacia los periodistas. Además, solicitó a la Defensoría del Pueblo proteger el trabajo informativo ante la creciente desinformación y agresiones provenientes de sectores movilizados.

Por su parte, Rocío Ricaldi, de la Coordinadora de la Mujer, afirmó que el pronunciamiento busca preservar la instituciona-

lidad del Estado y garantizar un proceso electoral legítimo. En ese sentido, destacó que la ciudadanía tiene la responsabilidad de asegurar la realización de las elecciones.

Desde el Centro de Investigación del Campesinado, Marco Antonio Albornoz señaló que este respaldo colectivo tiene como objetivo brindar certeza sobre la realización de los comicios. En su opinión, lograrlo será un paso fundamental para superar la actual crisis multisectorial.

Finalmente, Susana Saavedra Badani, directora de la Fundación Construir, explicó que la adhesión a este comunicado responde a las recomendaciones del Grupo Interdisciplinario de Expertos Independientes. En su informe, esta instancia urgió a asumir acciones responsables en contextos de crisis como el que atraviesa el país.

## En Sucre: Reporteros rechazan hostigamiento de seguidores del expresidente Evo Morales



El dirigente de los trabajadores de la prensa de Chuquisaca, Luis Alberto Guevara / AGENCIA DE INFORMACIÓN CHUQUISACA

ANP

Hartos de escuchar agresiones verbales y acusaciones de “prensa vendida”, un grupo de mujeres y hombres reporteros de medios que realizan cobertura informativa en la Plaza 25 de Mayo de esta capital, defendieron ayer su trabajo ante personas que se declaran seguidores del expresidente izquierdista Evo Morales.

El hostigamiento de este sector a trabajadores de la prensa se ha convertido en un hecho habitual en escenarios de conflicto y durante la labor informativa en las calles de las ciudades, según la Unidad de Monitoreo de la Asociación Nacional de la Prensa (ANP) que reporta agresiones a periodistas y medios desde hace 17 años.

“Usted va a aprender a respetar”, exclamó una periodista ante la actitud de un ciudadano que agredió verbalmente a reporteros que realizaban su labor cotidiana.

El calificativo de “prensa vendida” surgió durante el gobierno de Morales, entre 2006 y 2019, que se caracterizó por estigmatizar el trabajo del periodismo independiente, aplicó la persecución tributaria a dueños de medios y otorgó privilegios con la asignación preferencial de la pauta publicitaria a cadenas de radio y televisión con una línea informativa afín a su corriente política de izquierda.

Nosotros cumplimos el trabajo de informar y cubrir las noticias de todos los sectores. “No vamos a permitir” nuevas agresiones y, si se repite la acusación, demandaremos al agresor ante la justicia, advirtió el secretario ejecutivo de la Federación de Trabajadores de la Prensa de Chuquisaca, Luis Alberto Guevara.

“Estamos hartos de que nos agredan y abusen de nosotros”, afirmó Guevara en una declaración realizada a la Agencia de Información Chuquisaca (ADICH).

## Reportan que se restableció el suministro de combustible en Beni tras desbloqueo de cisternas



La ANH se trasladó hasta el punto de bloqueo en Cerro Grande e hizo que las cisternas cargadas puedan llegar al municipio de Trinidad /CAPTURAS BTB

LA PATRIA

El abastecimiento de combustible en el departamento de Beni comenzó a normalizarse este lunes 9 de junio tras el ingreso de cisternas que permanecían retenidas en bloqueos. La Agencia Nacional de Hidrocarburos (ANH) aseguró que la distribución de gasolina y diésel está garantizada en la región, principalmente en la capital beniana, que fue uno de los puntos más afectados.

La directora distrital de la ANH, Romina Rojas, informó que las cisternas lograron atravesar el bloqueo en Cerro Grande y llegar hasta Trinidad. Esto permitió que el combustible fuera recibido en la planta de Yacimientos Petrolíferos Fiscales Bolivianos (YPFB) Logística, desde donde se inició

el despacho hacia las estaciones de servicio del departamento.

Rojas detalló que personal de la ANH estuvo presente en el bloqueo para monitorear el paso de los camiones cisterna y garantizar la llegada del producto a la población.

El responsable regional de la zona comercial de YPFB, Gabriel Real, explicó que estuvieron presentes en el lugar para verificar la cantidad de cisternas en tránsito y colaborar en el proceso de paso.

Por otro lado, el director de Comercialización e Importación de Hidrocarburos de YPFB, Marcos Durán, advirtió que aún hay 147 cisternas, algunas con 3,8 millones de litros de combustible, detenidas en distintos puntos del país a causa de los bloqueos.

## Gobierno afirma que hay cientos de cisternas varadas por los bloqueos

LA PATRIA

El ministro de Hidrocarburos y Energías, Alejandro Gallardo, informó este lunes que hay 133 camiones cisterna con 3,5 millones de litros de combustibles parados en varios puntos de bloqueo en el país, por lo que llamó a la reflexión a los movilizados para permitir la circulación de estos vehículos y así regularizar el abastecimiento.

“Actualmente tenemos 133 cisternas varadas en diferentes puntos de bloqueos con un volumen de más de 3,5 millones de litros entre gasolina y diésel. Los bloqueos perjudican la libre transitabilidad y que tengamos una logística eficiente para llegar a los nueve departamentos”, dijo Gallardo en conferencia de prensa.

Asimismo, aseguró que el Gobierno está haciendo todo lo posible para garantizar no solo el combustible, sino también los alimentos y puso como ejemplo los puentes aéreos que se realizan para llevar productos de la canasta familiar a La Paz y otras regiones de occidente.

“Es importante llamar a la conciencia a todos los sectores que están bloqueando, principalmente los que tienen objetivos políticos que traen luto y zozobra a la población bolivi-



Las cisternas que traen combustibles de importación no pueden pasar por los bloqueos /RPPS

viana. Llamamos a la reflexión, no haremos más daño”, manifestó.

Según Gallardo, desde Arica están ingresando diariamente 150 cisternas con combustible para el país, después de descargar más de 62 millones de litros de carburantes. Exhortó a los movilizados a permitir el paso de los camiones, pues con esos volúmenes se apunta a atender la demanda e ir bajando paulatinamente las filas en las estaciones de servicio.

Reconoció que será difícil terminar pronto con las filas, pues existe una “demanda insatisfecha” del periodo en que no se entregaron los volúmenes habituales.

“No es que de la noche a la mañana van a desaparecer las filas, cuando hay continuidad del ser-

vicio se va disminuyendo poco a poco. Además, aparte existe una demanda insatisfecha por el periodo donde no se entregaron los volúmenes necesarios. Y luchamos contra otro mal, que es la especulación de personas inescrupulosas para vender a precios que no son correctos”, complementó.

En el país, hace más de tres semanas que las filas en las estaciones de servicio son una constante debido a la irregular distribución de combustibles.

El viernes, luego de más de un mes de condiciones climáticas desfavorables en el puerto de Arica en Chile, Yacimientos Petrolíferos Fiscales Bolivianos (YPFB) logró descargar diésel y gasolina de varios buques.

## Nuevo presidente interino de ENDE fue posesionado

LA PATRIA

El ministro de Hidrocarburos, Alejandro Gallardo, designó a Ariel Sandy Sánchez como nuevo presidente interino de la Empresa Nacional de Electricidad (ENDE) Corporación este lunes 9 de junio, tras la renuncia por motivos de salud de Mauricio Iván Arevey Mejía, quien ocupaba el cargo desde diciembre de 2024.

Ariel Sandy Sánchez expresó: “Tengo grandes retos de cumplir en el sector eléctrico. Tenemos el compromiso de seguir trabajos para garantizar el



El Ministro de Hidrocarburos y Energía, Alejandro Gallardo, posesionó a Ariel Sandy como nuevo presidente ejecutivo interino de la Empresa (ENDE) /APG

suministro eléctrico a la población boliviana”.

Antes de asumir esta nueva función, se desempeñó como gerente

técnico de la Empresa de Luz y Fuerza Eléctrica Cochabamba S.A. y fue presidente del Directorio de Delapaz.

El ministro Gallardo indicó que ENDE debe enfocarse en cuatro pilares, entre ellos la transición energética. Señaló que es tiempo de pensar en el medioambiente y que el sistema de transmisión debe pasar de la energía térmica a fuentes renovables como la solar y la hídrica. Actualmente, la matriz energética está compuesta en un 67% por energía térmica.

Este cambio en la dirección busca responder a los desafíos del sector eléctrico en Bolivia, donde se requiere asegurar un suministro adecuado y sostenible para la población.

# Presidente del Comité pro Santa Cruz exige desbloqueo inmediato

LA PATRIA

Ante la inestabilidad política en el país, debido al bloqueo de caminos que llevan adelante sectores afines al evismo, el presidente del Comité pro Santa Cruz, Stello Cochamanidis, manifestó que el Presidente Luis Arce y su gabinete de ministros deberían firmar la orden para que las Fuerzas Armadas salgan a desbloquear estas vías en caso de que la Policía sea desbordada.

“Ahora tendrá que ser Luis Arce y su gabinete de ministros quienes firmen esa orden para que salgan las Fuerzas Armadas y desbloqueen los lugares donde se está viendo perjudicado el país. Eso sí, trabajando y actuando conforme a ley”, dijo el cívico en conferencia de prensa.

El presidente del ente cívico cruceño recordó al mandatario y sus ministros que “son ellos los llamados” por la Constitución Política del Estado (CPE) para que se respete la estabilidad del país, pero ellos no están cumpliendo con ese mandato.

La noche del domingo 8 de junio de 2025, el mandatario boliviano vol-



El presidente del Comité pro Santa Cruz, Stello Cochamanidis /FRSS

vió a responsabilizar a Morales por el perjuicio que sufre el país debido a esta medida de presión e incluso relacionó los hechos luctuosos de 2019 con “el capricho de la reelección de Evo Morales”.

Debido a estas declaraciones, Cochamanidis dijo que en vez de que las autoridades nacionales se estén quejando, “salgan y actúen” como

corresponde porque el trabajo que tienen como autoridades es darle seguridad económica y social al país.

“Actúe de verdad como presidente y dé la orden para que salgan las Fuerzas Armadas a desbloquear. Agarren a estas personas que están haciendo terrorismo en el país, que es Evo Morales y todos sus acólitos”, demandó el titular cívico.

# TSE evaluará el diálogo multipartidario propuesto ante tensión política en el país

LA PATRIA

El Tribunal Supremo Electoral (TSE) evaluará este martes la solicitud de tres candidatos presidenciales para convocar un encuentro que garantice la realización de las elecciones generales en Bolivia, previstas para agosto.

Los candidatos Jorge Tuto Quiroga, Samuel Doria Medina y Manfred Reyes Villa presentaron su propuesta en un documento aprobado el 8 de junio de 2025 en Cochabamba.

Gustavo Ávila, vocal del TSE, indicó: “Estimo yo que al finalizar la Sala Plena emitiremos un criterio sobre la convocatoria a una nueva reunión multipartidaria interinstitucional con la fecha, el lugar y la hora”.

Los candidatos expresaron su compromiso en preservar la demo-



Foto referencial /TSE ARCHIVO

cracia, la legalidad y el orden constitucional a pesar de la tensión política y social que atraviesa el país.

En ese contexto, Ávila consideró que todo diálogo “siempre va a ser favorable” y recordó los anteriores encuentros donde las diferentes instituciones del Estado se comprometieron a garantizar los comicios.

La situación actual refleja un contexto complejo en Bolivia, donde las elecciones son vistas como un mecanismo fundamental para mantener la estabilidad democrática.

La propuesta de los candidatos busca generar un espacio de diálogo que permita abordar las inquietudes existentes en torno al proceso electoral.

# Diputado Pedraza exige a Choquehuanca llamar a sesión de la Asamblea para tratar créditos

LA PATRIA

El diputado de Comunidad Ciudadana (CC), Marcelo Pedraza, exigió este lunes 9 de junio que la Asamblea Legislativa Plurinacional convoque de manera inmediata a sesión para tratar los proyectos de ley de financiamiento externo que se encuentran estancados en la Cámara de Senadores, asegurando que su aprobación no busca favorecer al Gobierno, sino responder a las necesidades urgentes de la población.

“Exijo al presidente de la Asamblea Legislativa, al señor David Choquehuanca, que convoque a una sesión de Asamblea para tratar los proyectos que han quedado pendientes que tienen que ver con el tema económico”, dijo.

Según Pedraza, varios de estos créditos ya contaban con el visto bueno de la Cámara de Diputados, pero no fueron debatidos en el Senado, a pesar de que el reglamento interno permite a la presidencia del Legislativo convocar a una sesión conjunta después de 30 días sin tratamiento.

El legislador señaló que esta situación económica afecta directamente a las familias bolivianas, que enfrentan dificultades como la escasez de combustible, la falta de divisas y el encarecimiento de productos básicos.

Remarcó que la discusión de estos créditos debe darse como una salida democrática a la crisis, no como una maniobra para “oxigenar” al Gobierno de turno.

“No estamos pidiendo

el debate de estos créditos para darle oxígeno al Gobierno, que quede muy claro eso; estamos pidiendo el debate de estos créditos como una responsabilidad de la Asamblea Legislativa para darle solución a la crisis que están viviendo las familias bolivianas”, remarcó.

Pedraza criticó también a Choquehuanca por su falta de acción ante la emergencia económica. Advirtió que si el Legislativo no asume su responsabilidad, se corre el riesgo de agravar el caos institucional y económico que atraviesa el país.

En relación al proceso electoral previsto para agosto, el diputado sostuvo que aprobar estos créditos puede contribuir a garantizar un clima de estabilidad necesario para la celebración de elecciones.

Por su parte, el precandidato presidencial, Jorge Tuto Quiroga, compartió opinión con Pedraza, indicando que la aprobación de proyectos crediticios, específicamente el préstamo japonés de 100 millones de dólares, ayudará a garantizar la realización de las elecciones generales.

“Como presidente del Senado haga su tarea. Hay leyes electorales pendientes, hay créditos que están pendientes en el Congreso de ser aprobados desde el 17 de febrero. Cumplan con Bolivia, tengan piedad y clemencia del sufrimiento de las familias bolivianas que ya estamos todos angustiados y Evo Morales quiere terminar de aniquilar nuestra economía y cancelar nuestras elecciones”, sostuvo.

## TSE recuerda plazos para sustitución de candidaturas electorales

LA PATRIA

El vocal del Tribunal Supremo Electoral (TSE), Gustavo Ávila, informó que la sustitución de las candidaturas se realiza por tres variantes: una por renuncia del o los candidatos, otra por inhabilitación y otra por fallecimiento. Tienen un lapso de 45 días antes del día de la elección para realizar el cambio.

En el tema de la renuncia de la persona para ser candidato, lo pueden realizar hasta 45 días antes del día de la elección, que es el 17 de agosto. Para ello el candidato que desee renunciar debe acudir hasta las instalaciones del TSE y presentarla de manera personal. Si deja el espacio en blanco, la organización política puede realizar la sustitución.

En el caso de la inhabilitación, a partir del pasado sábado 7 de junio las organizaciones políticas debieron comenzar con la sustitución de los candidatos que fueron inhabilitados, según las listas que presentó el Tribunal Supremo Electoral.

La población puede presentar denuncias en contra de algún candidato; esto se puede realizar hasta 72 horas antes de que se lleven a cabo los comicios. Además, el calendario electoral señala que esto se pudo pre-



El vocal del Tribunal Supremo Electoral (TSE) Gustavo Ávila /TSE ARCHIVO

sentar a partir del 7 de junio hasta el 2 de agosto.

Con respecto a la actividad del calendario que se lleva adelante, Ávila indicó que los candidatos tenían plazo hasta este 9 de junio para la presentación de fotografías, ya que en la papeleta electoral irán dos bloques: uno de los candidatos a la presidencia y otro de los candidatos a diputados uninominales, para que la población realice su votación.

En el caso de que un candidato renuncie, el TSE no podrá dejar un espacio vacío y, entonces, el

partido político deberá presentar la fotografía de la sustitución de su candidato. Esto no aplica si ya comenzaron con la impresión de papeletas; en este caso, se tomarán otras medidas.

El vocal recordó que la impresión de papeletas electorales se realiza 30 a 35 días antes de que se lleven a cabo las elecciones. Por ello, si algún candidato presidencial renuncia después de ese lapso, afectará a toda la organización política. En caso de que renuncie un diputado o senador, no tendrá afectación.

## Alianza Libre y MNR sellan pacto político rumbo a elecciones generales



MNR se suma a candidatura de Tuto con Alianza Libre /RR.SS.

LA PATRIA

La Alianza Libre y el Movimiento Nacionalista Revolucionario (MNR) firmaron el lunes 9 de junio una alianza política con miras a las elecciones generales previstas para el 17 de agosto.

El acuerdo fue oficializado en una conferencia de prensa en la que el candidato presidencial Jorge Tuto Quiroga anunció la incorporación del partido rosado a su proyecto político.

El político hizo referencia a la figura del expresidente Víctor Paz Estenssoro y señaló que la alianza busca una "reconstrucción" del país. "Vamos a trabajar juntos para salvar y reconstruir Bolivia. Nuestra responsabilidad es seguir la ruta de Víctor Paz Estenssoro, quien cambió Bolivia dos veces. Nosotros solo vamos a tener que cambiarla y salvarla una vez", afirmó.

Quiroga sostuvo que el país atraviesa una crisis profunda y que su candidatura pretende dar respuesta

a esa situación. También cuestionó la gestión del Movimiento Al Socialismo (MAS) y afirmó que el país se encuentra en riesgo por las actuales condiciones políticas y económicas.

"Nuestra misión es una sola. Cuarenta años después, el país está en una crisis profunda. El doctor Víctor Paz Estenssoro hace 40 años dijo que 'Bolivia se nos muere', y ahora podemos decir que la están aniquilando desde el MAS", agregó.

Hace meses, el MNR anunció que no sería parte del proceso electoral programado para el 17 de agosto. Sin embargo, ahora decidió respaldar la candidatura de Quiroga, quien busca la silla presidencial junto a la Alianza Libre.

La incorporación del MNR se dio en un contexto en el que la candidatura de Quiroga trabaja en la reestructuración de su equipo electoral, luego de que algunos de sus postulantes fueran inhabilitados por el Tribunal Supremo Electoral (TSE).

## Cabildo en El Alto pide a Jhonny ir a los puntos de bloqueo para buscar diálogo

LA PATRIA

El candidato a la presidencia de Bolivia, Jhonny Fernández, asistió este lunes 9 de junio a un cabildo multisectorial en El Alto, donde sectores que lo respaldan le solicitaron dirigirse a los puntos de bloqueo para dialogar con los movilizados que exigen la habilitación de Evo Morales en las elecciones generales.

Durante el encuentro, se acordó conformar una comisión integrada por representantes de diversas organizaciones sociales para llevar a cabo esta gestión.

En otro punto acordado, Fernández mencionó que los representantes de las juntas escolares, Ponchos Rojos, Bartolinas y el Con-



Jhonny Fernández en el encuentro con sus seguidores en El Alto /RR.SS.

sejo Nacional de Ayllus y Markas del Quillasuyu (Conamaq) deben conformar la comisión para ir a los puntos de bloqueo.

El encuentro tuvo lugar en la avenida Juan Pablo II, donde también se discutieron otras determinaciones

en caso de que Fernández llegue a la presidencia.

La situación actual refleja una polarización política en Bolivia, donde las demandas por la habilitación de Evo Morales han generado tensiones significativas.